



ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
 ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНИЯ ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВА И ЗЕМЛЕДѢЛІЯ.

134/97
 М514

333.31:637/54.21
 М-34



МАТЕРІАЛЫ

ПО ОБСЛѢДОВАНІЮ КРЕСТЬЯНСКИХЪ ХОЗЯЙСТВЪ
 ПРИМОРСКОЙ ОБЛАСТИ

СТАРОЖИЛЫ СТОДЕСЯТИННИКИ

1041225

Хабаровск **Томъ IV**
 БИБЛИОТЕКА
 (ОПИСАНІЕ СЕЛЕНІЙ)

(Собраны и разработаны подь руководствомъ Н. Меньщикова)

Подь редакціей А. А. Татищева



СПРАТОВЪ
 Типографія Губернскаго Правленія
 1912 г.

Селеніе Тыръ № 9, Больше-Михайловской волости, Удскаго уѣзда. Основано въ 1855 году. Состоитъ душъ: муж. 58, жен. 49, всего 107.

Въ селеніи имѣются: а) миссіонерская церковь, выстроенная на казенныя средства въ 1860 г., стоимостью 5000 руб. При церкви есть надѣлъ: усадьба—3 десятины, сѣнокоса 300 дес., пашня и лѣсъ. Размеры послѣднихъ неизвѣстны. Сѣнокосомъ пользуется священникъ, сдавая его ежегодно мѣстнымъ жителямъ по 3 р. за десятину; б) школа, выстроенная на миссіонерскія средства, но въ ней обученіе не производится и в) школа М. Н. Пр., построенная на средства казны. Общество отпускаетъ квартиру для учителя, отопленіе и освѣщеніе.

Мѣстоположеніе селенія. Селеніе расположено на горѣ на берегу Амура и находится въ разстояніи: а) отъ волости 52 версты (село Больше-Михайловское), тамъ же находится врачебный пунктъ, б) отъ ближайшаго города—Николаевска—100 вер. и в) отъ границъ надѣла—ближайшихъ 1 вер. и дальнихъ 5 вер. Сѣнокосы находятся за рѣкой. Сообщеніе съ населенными пунктами лѣтомъ водой, а зимой по льду. Водой пользуются круглый годъ изъ Амура. Главныя заработки населенія составляютъ рыбный и лѣсной промыслы.

Исторія образованія поселка. Въ 1855 году три семьи по собственному выбору обосновались на занимаемомъ нымъ мѣстѣ. Остальныя до наличнаго состава поселка доселились постепенно. Лѣсомъ для построекъ пользовались казеннымъ бесплатно. Скотъ и прочій инвентарь приобрѣли въ гор. Николаевскѣ. Въ первые годы поселенія принялись за хлѣбопашество, но климатъ и постоянныя наводненія, отъ которыхъ нельзя было защитить пашни, вынудили бросить полевое хозяйство, и новоселы перешли на рыбный промыселъ, продолжая небольшое огородничество.

Землепользованіе общинное, за исключеніемъ усадебныхъ и сѣнокосныхъ участковъ, послѣдніе признаются собственностью владѣльца. Сѣнокосы и лѣсной надѣлъ неудобны, ежегодно затопляются. Рыболовные участки плохіе.

Усадебныя земли. Селеніе не распланировано. Строился кто гдѣ желалъ. Новоселамъ и выдѣляющимся семьямъ нарѣзка усадебнаго участка производится по приговору общества изъ свободныхъ номеровъ. Подъ усадьбу и огородъ въ среднемъ приходится на семью до 1 десятины. На огородахъ сѣютъ картофель, капусту, лукъ, морковь, рѣдьку и огурцы—все въ ограниченномъ количествѣ, исключительно для своего потребленія. Пашни разработаны давно.

Сѣнокосъ. Всякій занялъ участокъ по своему выбору и пользуется имъ до настоящаго времени безпрепятственно. Вопросовъ о передѣлѣ не поднималось. Сѣнокосеніе залежей на личномъ усмотрѣніи нуждающагося въ сѣнѣ: каждый косить по своему желанію гдѣ угодно.

Выгонъ болотистый, каменистый и лѣсной. Выгономъ пользуются всѣ безъ различія домохозяева. Скотъ пасется безъ пастуха съ послѣднихъ чиселъ мая по октябрь.

Лѣсъ. Лѣснаго надѣла общество не получило. Въ послѣднее время по разрѣшенію мѣстнаго лѣсничаго крестьяне получили на постройку 200 штукъ бревенъ бесплатно.

Скотоводство. Стада нѣтъ. Крестьяне, имѣющіе скотъ, за пастбой наблюдаютъ каждый за своимъ скотомъ.

Рыбный промыселъ. Ловятъ преимущественно кету на своемъ участкѣ заѣздами гиляцкаго типа. Уловъ продаютъ мѣстнымъ промышленникамъ по цѣнѣ въ среднемъ 90 к. за пудъ, икру по 6 р. пудъ. Наиболѣе удачныя годы по улову 1905 и 1910. Ловъ продолжается съ 1 іюля по 15 августа и весь сентябрь.

Рыбный промыселъ. Крестьяне поставляютъ лѣсъ въ бревнахъ и въ раздѣланномъ видѣ—доски, плахи и горбыли. Продаютъ по цѣнѣ: бревна 2 р., доски 50 к. плахи по 1 р.

Наемный трудъ: мѣсячный рабочій русскій или желтый въ сѣнокосъ—22—25 руб., харчи отъ хозяина независимо отъ національности 10 р. въ мѣс. Поденный рабочій русскій и желтый на харчахъ хозяина 1 р. въ сутки.